

通山县南林中学、杨芳中学、洪港中学、富有中学
教育实习简报 第二期

指导老师：刘良华

主 编：吴燕娇

校 对：李 聪

2024年10月

引 言

实习是一个师范生成长为一位合格教师的必经之路，也是检验每一位师范生教学技能的前奏；实习是师范生教学生涯的开始，是师范生展示成果的舞台。实习能帮助我们实习生树立正确的就业观，适应市场，同时通过教学实践，我们的教学基本功以及教学能力得到了提高。作为一名师范生总是需要不断学习，不管在工作生活上，还是在人际交往中，我们都需要做到游刃有余。

一、初入职场

富有中学:

每年十月，是富有中学精心设定的教学研讨月。本月，全校教师积极参与，无论是初出茅庐的实习生，还是经验丰富的在岗教师，都热情满满。他们需提前精心备课，只为在月末能够为大家呈现一堂精彩纷呈的公开课。

此次活动，不仅是教师们展示自我的舞台，更是校内教学经验交流、教学水平提升的重要平台。



集体备课



公开课试讲

杨芳中学:

杨芳中学的实习生们已逐步走向讲台，开始自己的教师实习生生涯。他们准备充分、态度积极，虽稍显青涩，但展现出扎实专业知识和对教育事业的热爱，给学生留下深刻印象。

同时，实习生们还积极听课，穿梭于教室之间汲取教学经验。

他们认真学习不同教学方法、课堂管理技巧和沟通方式，并融入后续教学实践，努力提升水平，为教育事业积极奋进。



听课记录



上课记录

洪港中学:

在洪港中学，实习生们全身心投入实习。正式上课前，他们认真备课，查阅大量资料，准备多种教学辅助材料，精心撰写教案。

在第一节音乐课上，实习生虽紧张但很快投入。他们讲解知识、引导感受节拍、播放音乐，与学生积极互动，成功迈出音乐教学第一步，开启教育梦想之旅。



课前备课



音乐课记录

南林中学:

在南林中学，实习生们精心备课，从教学内容的选择到教学方法的设计都反复斟酌。课堂上，实习生们努力用清晰的发音、生动的讲解引导学生们进入英语学习的世界。

同时，实习生们还积极参与听课活动。他们认真观摩资深教师的课堂，学习如何巧妙地组织教学、管理课堂纪律、激发学生学习兴趣。每一次听课都如同一场知识的盛宴，实习生们汲取着丰富的教学经验，为自己日后的教学不断充实储备。



英语课记录



听课记录

二、班主任工作实习

富有中学:



照看自习课

在本月，实习生积极参与到班主任工作的实习当中。首先，协助原班主任优化班级规章制度，重点强调了课堂纪律和课间安全活动。

其次，为学生建立个人档案并记录在实习手册上，以便更好地跟踪其成长与发展。最后，针对班级中存在的“小团体”情况，给予重视并严肃批评这种现象。

洪港中学:

在本月，实习班主任加强对班级公约执行情况的监督。在课堂和课间休息时间巡查，及时制止学生的不良行为，如课间打闹、课堂上交头接耳等。在课间运动时间维持班级学生的跑操纪律。针对学习困难的学生，组织学习小组，在课后服务时间段提供额外的学业辅导。



课间跑操

南林中学:

在本月，实习生主动联系原班主任及任课老师，了解班内学生各科课堂表现和学习情况，主动与学生沟通，了解不同层次学生的表现。升旗仪式时，监督学生的集合情况。每周定期召开班会，加强对学生的安全教育、心理健康教育。



升旗仪式

杨芳中学:

在本月，实习生定期去往宿舍查寝，检查卫生，督促学生友好相处。在平时，分派学生将各科作业写在黑板上，及时检查学生的作业完成情况。早中晚分派学生进行值日，打扫班内卫生。多关心学生，必要时可针对个别学生进行谈话，做好心理辅导。



定期查寝

三、研讨反思

10月22日，一场充满活力与深度的公开课评点活动在富有中学热烈展开，实习生和在岗教师们齐聚一堂，共同对各自的公开课进行评点与反思，这一活动为提升教学质量和教师教学能力注入了强大动力。



在岗教师公开课



实习生公开课

公开课结束后，大家进入了热烈的评点环节。实习生们怀着虚心学习的态度，认真听取在岗教师们的建议。例如，在教学方法的多样性方面，有经验的教师指出实习生可以增加更多互动环节，像小组讨论、课堂游戏等，以提高学生的参与度。而对于教学内容的深度把握，教师们建议实习生要充分考虑学生的知识基础，避免内容过深或过浅。



笔记记录



语文组课后反思

这次公开课评点活动为实习生和在岗教师搭建了一个相互学习、共同成长的平台，相信通过这样的活动，每一位教师都能在教学的道路上不断进步，为学生带来更优质的教学体验。

四、学习与生活

南林中学：

2024年10月9日，南林中学召开关于党的二十届三中全会精神宣讲会，在这场意义非凡的集会中，校长深刻阐述了对于二十届三中全会精神内核的理解，以及其在深化教学研究、促进个人全面成长过程中的不可替代价值，为学校的学术之林增添一抹新绿。



杨芳中学：

实习队长定期召开实习生会议。一方面，是为总结和反思每周的实习情况；另一方面，为实习生提供了交流实习经验的平台。同时，会议也成为实习生反馈学习和生活困难的重要渠道，让团队能够及时了解成员面临的问题并加以解决，确保实习工作进行顺利。



洪港中学:

实习逐渐步入正轨后，实习队长凭借对实习生日常工作的观察，于实习会议上制定了一系列实习准则。这些准则旨在让全体实习生共同维护实习的良好秩序，保障实习工作顺利推进。

此外，天气转凉之际，实习队长还贴心地向实习生们宣传预防感冒的小知识等内容，有助于实习生们在健康的状态下更好地投入实习工作。



富有中学:

实习生们深知“身体是革命的本钱”这一真谛。在课余时间，投身于体育锻炼之中。通过这些体育活动，实习生们的体质得到了增强，能够以更加饱满的精力去应对实习工作中的各种挑战。

与此同时，实习生们也没有忽视脑力的锻炼。他们选择在棋盘上展开智慧的较量。这种身心共同发展的方式，让实习生们不仅拥有健康强壮的体魄，还具备敏锐灵活的头脑。



五、实习心得

洪港中学实习生 黄玉瑶：

实习过程中，我有幸与来自各地的优秀教师进行交流互动。通过分享彼此的教学经验和心得，我感受到了教育的多样性和创新性。首先，我认识到教学应该以学生为中心。每个学生都有自己独特的学习方式和需求，需要根据学生的差异性，采用不同的教学策略和方法，确保每个学生都能够得到有效的学习。

其次，教学过程中要注重培养学生的创造力和思维能力。因此，在教学中，我鼓励学生主动思考，提出问题，并通过启发式教学、案例分析等方法激发学生的创造力和思维能力。

最后，不断提升自己的教学能力是教师应该追求的目标。教育是一门不断发展的学科，新的教学理念和方法不断涌现。作为一名实习教师，我积极参加教育培训和学术交流活动，参与经验分享活动，不断反思和改进自己的教学实践，以提高自己的教学实习质量。

南林中学实习生 韦汉源：

十月的实习生活如白驹过隙，转瞬即逝。这个月，我在教学实践中不断成长，也在与学生相处中收获了满满的感动。

我逐渐适应了教学环境，能够自如地运用教学方法，引导学生主动思考、积极参与课堂。同时，我也学会了如何与学生建立良好的师生关系，关注他们的学习进展和情绪变化，及时给予帮助和鼓励。

在实习过程中，我深刻体会到了教育工作的艰辛与伟大。每一次看到学生因我的引导而豁然开朗，都让我感到无比欣慰和自豪。同时，我也意识到自己在知识储备和教学技巧上仍有待提升。

杨芳中学实习生 黄锦鹤：

在杨芳中学的实习经历，让我深刻体会到了教育的真谛与教育的独特魅力。实习期间，我不仅教授学科知识，还参与了学校的课外活动，与孩子们一起游戏、唱歌，这些简单却温馨的时光，拉近了我们之间的距离。我意识到，教育不仅仅是传授知识，更是心灵的交流与成长的陪伴。

这段经历让我更加珍惜现有的教育资源，也激发了我为教育贡献力量的决心。未来，我希望能够设计出更多适合乡村孩子的教育方法，帮助他们拓宽视野，走出大山，拥抱更广阔的世界。乡村教育的每一步前行，都承载着无数孩子的梦想与希望，我愿为此不懈努力。

富有中学实习生 戈灿：

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。不知不觉实习已经过去一个月，在这里我了解到成为一名教师的职责，要想成为优秀教师必须不断努力，在各个方面都下功夫。

上课是成为教学能手的必经之路。在这一个月里，我上了几次课，但是刚上讲台的我心里还是有点紧张的，每次上完课指导老师会对我的表现进行评价，在实际的课堂中，我结合指导老师的反馈反思自己：虽然在教姿教态以及与学生的沟通中表现良好，但是在关键的教学设计上还存在视野不够宽、设问不精巧、思辨问题少、立意不高远等问题。

教研是成为教学能手的有效途径。实习学校是理想的教研场所，这个月我积极参与公开课前的磨课环节、公开课后的评课环节。在众多优秀的前辈身上，我深刻感受到“上好一节课”应有的诚意与努力。

桃李不言，下自成蹊。我深知成为一名优秀的教师还需要不断努力，希望下个月能够进步多一点点。

六、教师寄语

亲爱的同学们：

伴随着教育实习第一阶段的圆满结束，我们顺利地踏入了第二阶段的征程。在第一阶段里，你们的表现出色，让老师非常欣慰。

第二阶段的实习工作已经展开，在这个阶段里，我看到了你们更多的成长与进步。你们对待上课更加得心应手，每一堂课都精心准备，在讲台上尽情展现自己的风采；研习过程中，你们积极探索，深入挖掘知识的内涵，这种求知若渴的态度值得称赞；在班主任实习工作里，你们用爱心与耐心去关心每一位同学，细致入微地处理班级事务，真正成为了班级的“小班主任”；而且，为汇报课所做的准备工作也在有条不紊地进行着，我能感受到你们的认真与执着。

同学们，虽然实习过程中困难依旧存在，就像第一阶段我们面临的艰苦条件一样，但你们从未抱怨，这种精神难能可贵。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，克服困难的过程就是你们成长的过程。

在接下来的实习工作中，老师对你们有一些要求和期望。在上课方面，希望你们继续精心备课，不断提升教学方法，根据学生的反馈及时调整教学策略，让每一堂课都成为知识与趣味的交融。研习过程中，要更加深入地钻研学科知识，拓宽自己的知识面，不仅要知其然，更要知其所以然。对于班主任实习工作，要进一步加强与学生的沟通交流，关注每一个学生的成长和需求，成为他们成长道路上的良师益友。而汇报课是展示你们实习成果的重要舞台，要全力以赴，将自己最好的一面展现出来。

同学们，“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，希望你们在接下来的实习工作中再接再厉，克服一切困难，向着目标奋勇前行。老师相信，你们一定能够收获满满的知识和宝贵的经验，为自己的未来奠定坚实的基础。

加油，同学们！

指导老师：刘良华

2024年10月30日